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Въведение 

В съвременния свят технологичните иновации са считани за основното 

бутало в стремежа ни към глобален просперитет и благоустройство. Етичните 

съображения биват пренебрегнати в името на напредъка, а контрастът между 

човещината и индустриалното развитие е болезнено очевидна на територията на 

Демократична република Конго (ДРК) и по-точно – в сферата на кобалтовия добив 

в страната. Бидейки критичен компонент в създаването на литиево-йонните 

батерии (част от повечето всекидневно употребявани електроники днес), 

търсенето на кобалт нараства значително през последните години. Този натиск 

предразполага към използването на неетични практики в дъното на веригата за 

доставки, подлагайки местното население на Конго пред множество проблеми, 

накърняващи основните им човешки права. Задаваме си въпроси като това как е 

възможно – в най-морално прогресивните години на модерния свят, когато 

обществото е най-заинтересовано от общото благо и зачитането на всеки един 

човешки живот, да бъде допуснато съвременното робство, случващо се на 

територията на ДРК? Признават ли проблема компаниите в основата на кобалтово 

търсене, и биват ли държани отговорни изобщо? 

За да си отговорим най-добре, следва да разберем откъде всъщност идва 

значимостта на минерала, колко дълбоко е неговото значение за световната 

икономика и за какво всъщност бива използван той. 

 

1. Значение и употреба на кобалта 

В миналото, търсенето на кобалт традиционно е било доминирано от 

промишлеността като суровина в суперсплави, магнити и химически 

катализатори. През 1990-те години, с появата на преносимата електроника, 

употребата на минерала за създаването на батерии се увеличава дотолкова, че през 

2021 г. батериите стават причина за 65% от потреблението му (в сравнение с 40% 

за предходното десетилетие). Същата година е белязана и от друг обрат – тогава за 

първи път създаването на автомобилни батерии изисква използването на по-

голямо количество кобалт, отколкото производството на портативни устройства 

(Crane, 2022).  
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Фигура 1. Търсене на кобалт 

 

Източник: (Crane, 2022) 

 

Кобалтът се нарежда на 33-то място по изобилие от всички метали в земната 

кора и е широко разпръснат, но се появява в промишлени количества в по-малко 

от 20 страни по света. През 2019 г. глобалните запаси от кобалт са съсредоточени 

предимно в Демократична република Конго (ДРК), Австралия и Индонезия. 

 

Фигура 2. Глобални запаси на кобалт 

 

Източник: (Crane, 2022) 
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Глобалният пазар на кобалт е силно концентриран, като едва 5 страни 

снабдяват над 80% от световния пазар, 72% от които идват от ДРК (Crane, 2022). 

 

Фигура 3. Световно производство на кобалт 

 

Източник: (Crane, 2022) 
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2. Добивът на кобалт в Конго – история и работни условия. 

В миналото методите за занаятчийски добив на кобалт са били считани за 

тясно свързани с местната духовна практика. Минното дело е било израз на 

силната връзка на общностите със земята на предшествениците им. Миньорите са 

призовавали помощта на „Бакиши - духа на предците“, а добивът е имал сезонен 

характер. Отдавайки почит на местен вожд, те са имали правото да запазват 

значителна част от ресурсите, които са изработвали. Тази практика се счита за 

предшественик на това, което днес е известно като „занаятчийски добив в малък 

мащаб“ (Auffredou, 2022) – стратегия за препитание, практикувана от повече от 40 

милиона души по целия свят.  Днес, в Конго, той е съпътстван от редица злополуки 

и професионални рискове, замърсяване на околната среда, влошено здраве на 

общността, експлоатация на миньорите и нечестни пазарни практики (Sovacool, 

2019).  

• Неприемливи условия на труд 

Мъжете, жените и децата, които участват в добива на кобалт, са изложени на 

здравословни рискове поради липсата на промишлени инструменти, осветление, 

защитно облекло, каски и маски за лице, които да ги предпазват. Кодексът за 

минно дело на ДРК не предоставя насоки относно оборудването за безопасност или 

това как да се работи с вещества, които могат да представляват опасност за 

човешкото здраве (Amnesty International, 2016). Хроничното излагане на високи 

нива на кобалт може, според СЗО, да има както краткосрочни, така и дългосрочни 

отрицателни ефекти върху здравето. Вдишването на кобалтови частици 

причинява астма, задух и намалена белодробна функция, а продължителният 

контакт на кожата с кобалт може да предизвика контактен дерматит (Amnesty 

International, 2016). Указанията за безопасност, издадени от регионални и 

национални регулаторни органи в други окръзи, съветват работните пространства 

да бъдат добре проветрени. В противовес на това се оказва, че подземните мини не 

са добре вентилирани, а някои минни шахти са толкова дълбоки, че трябва да се 

подава кислород в тях. Тогава обаче съществува опасност генераторите да се 

повредят и работещите в мините да се задушат.  

Работното време на миньорите е дълго и за тях е нормално да прекарват 12 

часа на ден в тунели под земята, които са и неправилно поддържани. Друга 

опасност са валежите, характерни за географското положение на страната, които 
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могат да причинят внезапно срутване на големи площи от кобалтови мини 

(Amnesty International, 2016). 

Няма официални данни за броя на смъртните случаи, но инцидентите са 

чести (като не винаги достигат до публичното пространство). Пример е и 

избухналият подземен пожар в кобалтова мина в Касуло, Колвези, на 5 септември 

2015 г., който взима 5 жертви, а други 13 души биват ранени. Пожарът е 

предизвикан от гума, която миньорите запалили под земята, за да се опитат да 

разбият скала.  

Жените също се включват в подготовката на добитите материали. Те от своя 

страна страдат от респираторни проблеми, болки в резултат на носенето на тежки 

товари, както и от инфекции на пикочните пътища, които се дължат на работа в 

мръсна вода (Amnesty International, 2016). Медицински проучвания откриват и 

връзка между излагането на токсични микроелементи и вродените аномалии при 

децата. Наблюдава се увеличение на броя на новородените с малформации, както 

и нарастване броя на преждевременните раждания (Deutsche Welle, 2018). 

Правителството, от своя страна, не провежда здравен мониторинг, така че хората, 

работещи в минните райони, не са сигурни дали здравословните проблеми, от 

които се оплакват, всъщност са свързани с излагането на кобалт (Amnesty 

International, 2016). 

• Детски труд 

През 2001 г. ДРК ратифицира Конвенции на МОТ № 138 – за минималната 

възраст за наемане на работа, и № 182 – за най-лошите форми на детски труд. 

Законът определя минималната възраст за приемане на работа – 15  години, след 

като работодателят е получил съгласието на родителите или настойниците на 

детето. Съществуват и специални разпоредби за деца под 16-годишна възраст, 

които нямат право да работят повече от четири часа на ден, а за всички деца е 

забранено да работят на опасни места. Въпреки това, според доклада на ITUC, 

властите нямат финансови и човешки ресурси, за да извършват контрол и да 

преследват нарушителите, които злоупотребяват с детски труд (ITUC, 2010). 

UNICEF изчислява, че до 40 000 деца, някои от които са на 7 години, се 

оказват принудени да работят заедно с възрастните – често насърчавани от 

собствените си родители, и да добиват кобалт, за да допринесат за семейния 

бюджет (Crane, 2022). Това, от своя страна, води до зависимост на домакинствата 
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от доходите от детския труд за покриване на основни нужди като храна, облекло 

и/или училищни такси (Impact, 2023). 

Липсата на подходящо защитно облекло прави децата уязвими на 

краткосрочни и дългосрочни отрицателни въздействия върху здравето,  а 

резултатът от труда им се заплаща нищожно:  долар-два на ден, въпреки че всички 

задачи, които изпълняват, изискват от тях да носят чували, които често тежат 

повече от самите тях. Носенето и повдигането на тежки товари води до увреждания 

като деформации на ставите и костите, нараняване на гърба и мускулно-скелетни 

травми (Amnesty International, 2016). Подобно на възрастните, работният ден на 

подрастващите в мините е с продължителност 10-12 ч. при нехуманни условия - на 

открито, дори при неподходящи метеорологични условия, както и без храна.  

Освен рутинните трудности на ежедневната работа, занаятчийският добив 

може да бъде опасен и вреден за децата и по други начини, те биват „излагани на 

физическо и сексуално насилие, както и злоупотреба с наркотици“ (Amnesty 

International, 2016). 

• Дискриминация 

Според доклада на IMPACT, жените също са склонни да се насочат към 

занаятчийския добив на кобалт, защото това е най-добре платената работа в 

региона, която осигурява между $2,15 и $8,60 на ден в брой, без да изисква 

инвестиции или специални умения. Въпреки това неравенството преобладава и на 

жените често се възлага най-ниско платената роля, като например миене на руда. 

Също така е по-вероятно да бъдат измамени с цената, когато продават минералите 

си, а и дори да им бъде възпрепятстван достъп до някои обекти на мините поради 

убеждение, че присъствието им ще донесе нещастие (Impact, 2023).  

 

3. Как се възползва бизнесът? 

В съвременната глобална конюнктура често се поставя акцент върху 

колективната отговорност що се отнася до изграждането на един по-зелен, 

устойчив, морален и етичен свят. Тази идея строго се проповядва и от големите 

международни компании, които акцентират върху инициативите, които 

предприемат, за да подпомогнат тази грандиозна обществена кауза. Това, на което 

всъщност ставаме свидетели обаче, е прозрачното лицемерие, изявено от страна на 

международния бизнес, който всъщност стои и в основата на именно 
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гореспоменатите проблеми, които се „опитва“ да разреши. Заявените от тях 

ценности и поети ангажименти са в разрез с реалността в дъното на веригата за 

доставки, както и са абсолютно недостатъчни и не признаващи цената на 

кобалтовия добив, захранван основно от хилядите хора, опитващи да избягат от 

гладната смърт, но намиращи физическа и душевна такава. 

Естественият последващ въпрос би бил – как и защо минните компании 

позволяват гореспоменатите условия за работа в индустриалните си паркове? Не 

можем да не се запитаме и друго – кога печалбата надделява над човещината и как 

подобен кървав добив бива позволен изобщо? Виновникът не е един-единствен, а 

е по-скоро съвкупност от бизнес агенти, които в името на финансовата облага, 

неглижират основните морални ценности. Причините са няколко: 

• Нарастващото търсене на кобалт стимулира компаниите да 

пренебрегват трудовите злоупотреби, с цел да изпълнят квотите за 

производство; 

• Слаба регулация: Липсата на регулаторен контрол от страна на 

държавата създава среда, в която трудовите злоупотреби могат да 

процъфтяват, тъй като предприятията дават приоритет на печалбата 

пред благосъстоянието на работниците; 

• Икономическа експлоатация: Възползвайки се от уязвимостта на 

обществото, причинена от бедността и отчаянието, компаниите си 

позволяват да експлоатират работната ръка без да инвестират в по-

безопасни условия на труд или справедливи заплати, максимизирайки 

печалбите си за сметка на здравето, а понякога и живота, на работниците; 

• Сложност на веригата за доставки: Глобалната верига за доставки на 

кобалт често е сложна и непрозрачна, което изправя компаниите пред  

предизвикателство да проследят произхода на минерала, използван в 

техните продукти. Тази непрозрачност им позволява да се дистанцират 

от експлоатацията, като същевременно печелят от нея (Hermes, 2017). 

Практиката потвърждава тези неблагоприятни, но всеобщо и тихо 

прилагани начини на работа.  

 

4. Какво предприемат големите компании? 

Технологични компании като Tesla, Dell, Apple, Microsoft и Google са едни от 
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най-големите производители на „умни“-технологии, захранвани от литиево-йонни 

батерии, в световен мащаб. В публичното пространство, всяка една от тях е „заела 

правилната страна“ що се отнася до кобалтовия въпрос. В официални изявления и 

доклади, те подчертават зачитането на човешките права на всяко едно ниво от 

веригата си за доставки, заклеймявайки детския и принудителния труд. Поставя се 

акцент и върху усилията, които са положили и продължават усърдно да полагат в 

името на етичния добив и намаляването на замърсяването на околната среда.  

Tesla е компания, специализираща в технологичните иновации и 

производството на електрически автомобили, която извлича кобалт от мините в 

ДРК. В доклад от 2021-ва година Tesla „признава потенциала за увреждане на 

околната среда и злоупотреби при добива на суровини, включително кобалт, 

никел, литий и слюда“. Компанията подчертава, че „изисква от доставчиците си“ да 

наблюдават за и да документират индикации, доказващи опасни, нездравословни 

и цялостно вредни работни практики, които са в разрез с горепосочените ценности 

из цялата верига на стойността (Tesla, 2021).   

Dell твърди, че следва и изпълнява Ръководството на ОИСР за 

идентифициране на и справяне с рисковете по дължината на цялата верига за 

доставки (Dell, Revised April 2023). Това включва не само агентите, които пряко 

взаимодействат със съответния минерал, но и компаниите, които го използват в 

изработването на продуктите си. Dell изисква (Dell, 2018) от доставчиците си да 

следват същата тази рамка и процесите й, но и ги насърчава да разработват 

собствени такива. В допълнение, компанията работи паралелно с работни групи 

като Cobalt Working Group, партнира си с местните власти и неправителствени 

организации, както и предоставя обучения на компаниите, доставчици на батерии, 

с цел положените усилия да бъдат по-ефективни и координирани. 

Смело е и обещанието, което Apple прави през 2023 г., заявявайки, че до 

2025г. компанията смята да превърне в реалност използването на 100% 

рециклиран кобалт в батериите си (Apple, 2023). Тази цел не се ограничава само до 

кобалта, но и засяга всички редки изкопаеми, които използва, и включва 

множество други устойчиви иновационни. В допълнение, по техни данни,  през 

2022 г. ¼ от кобалта във всички Apple продукти е рециклиран, което е и 13% 

увеличение от предходната година. Компанията също изтъква социалната си 

ангажираност, търсейки начини да подпомага общностите, чийто основен доход е 
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свързан по един или друг начин с добива на минерали, и предоставяйки програми, 

благодарение на които членовете на съответните общности да придобият 

знанията и уменията, с които да се пренасочат към други работни сфери.  

Подобни ПР изказвания и маркетингови инициативи обаче не поемат 

конкретна отговорност. В книгата си „Кобалтово червено: как кръвта на Конго 

захранва животите ни“, Сидхарт Кара – доцент в Нотингамския университет, 

посветил кариерата си на изследването на съвременното робство и детския труд, 

посещава десетки мини на територията на Демократична република Конго и става 

свидетел от първо лице на лицемерието на международния бизнес. Жестоката 

реалност в индустриалните зони (където не трябва да бъде използвана човешка 

работна ръка, камо ли детска, но по негови сведения е почти изцяло само такава), 

а и отвъд тях, е достатъчно доказателство за това. В изказванията си големите 

мултинационални компании разказват една история за подпомагане на бедната и 

експлоатирана африканска държава, за невероятните етични промени, които ще 

донесат на местните и които ще облекчат техния труд, но е удачно да си 

припомним защо изобщо има нужда от подобни облекчения и да си зададем 

въпроса – ако търсенето на кобалт не беше толкова голямо, щеше ли добивната 

индустрия в Конго да бъде толкова конкурентна и участието в нея от страна на 

местното население – на цената на живота и смъртта? Същата индустрия не е 

самодостатъчна – нито са компаниите, изкупуващи и обработващи минералите. 

Самата верига не би съществувала, ако липсваше огромният натиск от върха, и 

именно „там, и само там, трябва да започнат решенията“ (Кара, 2022). 

 

5. Как реагира заобикалящият ни свят? 

Обръща ли гръб обществото на подобна хуманитарна криза? Оказва се, че 

всъщност съществуват стотици примери за предприети съдебни дела срещу 

гореспоменатите компании по отношение на експлоатацията на труда в 

различните ѝ измерения. 

Tesla например е част от десетки съдебни искове заради хуманитарни 

казуси, свързани с кобалтовия добив. През 2021-ва година, по време на годишната 

среща на Тесла, католическият религиозен орден „Дева Мария на Милосърдието на 

Добрия пастир“, който е и акционер в компанията, внася предложение по 

отношение на кобалтовия добив. То изисква компанията да изготви доклад за 
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фирмените процеси, свързани с „вграждането на зачитането на човешките права в 

операциите си, както и в своите бизнес взаимоотношения“ (Shepherd, 2020). 

Имайки предвид твърденията на компанията по отношение на ценностите, които 

защитава, подобен иск за прозрачност не би трябвало да представлява 

затруднение. Представителите на Tesla обаче отхвърлят предложението поради 

„комплексността и широкообхватността“ на глобалната кобалтова верига за 

доставки, определяйки идентификацията произхода на съответните суровини 

като „трудна“ (Root, 2021). 

Същевременно, през декември 2022 г., е отправено съдебно дело от страна 

на фирмата International Rights Advocates (от името на 14 родители и деца от ДРК) 

срещу пет от технологичните лидери – именно гореспоменатите Tesla, Apple, Dell, 

Microsoft и Google. Искът е най-мащабният по рода си и идва като резултат от 

разкритията на доцента Сидхарт Кара. Аргументите срещу компаниите включват 

обвинения като „съзнателното извличане на полза от и подпомагане и 

подстрекаване към жестокото и брутално използване на малки деца в ДРК за добив 

на кобалт“ (Ogao, 2024). Решението на американския съд обаче, макар разочароващ, 

не е твърде изненадващ. То гласи, че страните, поддържащи трафика на работната 

ръка, са много и не се ограничава до технологичните компании. Поради тази 

причина, „издаването на забрана [] да спрат кобалтовото начинание от използване 

на принудителен детски труд“ няма да накаже преките виновници, които не са част 

от делото. 

Отвъд съдебните искове, разпространението на информация в малките 

медии и някои социални мрежи, обществото масово не е запознато с нарушенията 

на човешките права, случващи се в сърцевината на африканския континент. Човек 

би се замислил каква е причината тази информация да се крие толкова очевидно 

пред очите ни и има ли взаимовръзка между неразрешаването на въпроса за 

кървавия кобалт и финансовите загуби, които биха застигнали компаниите, които 

биват най-облагодетелствани от неговия добив. 

 

Заключение 

Литиево-йонните батерии са неизменна част от живота на всеки човек, 

бидейки съставен компонент от почти всички електроники, които захранват 

ежедневието ни. Предвид нарастващото търсене се увеличава и нуждата от 
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кърваво добития кобалт – основен компонент от въпросните батерии, 

подсигуряващ и максимизиращ тяхната издръжливост и термална стабилност, 

което от своя страна позволява на – например – електрическите автомобили да 

преминават по-дълги разстояния без да трябва да се презареждат. Това, което 

обаче виждаме под повърхността на всички тези технологични иновации, е тясна 

мрежа от неетични практики, нарушения на човешките права и експлоатация на 

местното население на една държава. Държава, която макар да е безкрайно 

природно богата, страда от невиждана бедност, глад, липса на постоянен достъп до 

питейна вода и електричество, чиито граждани са принудени ежедневно да се 

борят за прехраната си на цената на живот и смърт. Остава един основен 

неотговорен въпрос – как се оказва така, че отговорните за жестоката реалност в 

Конго се намират на хиляди километри далеч от зверствата, които предизвикват, 

радвайки се на несметни богатства и спокойствие, а хората, без които те не биха 

могли да бъдат възможни, тънат в мизерия и нищета? Или по-скоро – докога светът 

ще продължава да позволява това да се случва? 
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Варна, а през 2015 година и от катедра „Икономика и международни отношения“ при 
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